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1n perioada care a urmat crizei economice dintre anii 1929-1933, 
în condiţiile creşterii pericolului fascist şi a intensificării pregătirilor 
de război, lupta maselor muncitoare din ţara noastră ia amploare, radi
calizîndu-se de la o zi la alta. împletirea formelor de luptă legale cu 
cele ilegale, activizarea sindicatelor, întărirea colaborării cu organiza
ţiile social-democrate au permis partidului comunist mobilizarea unor 
mase largi de oameni ai muncii pe baricadele marilor bătălii de clasă. 

In contextul luptelor purtate în aceşti ani, sub conducerea comu
niştilor, împotriva rînduielilor capitaliste se înscriu şi acţiunile greviste 
ale puternicului detaşament proletar din oraşul Anina. 

Nemulţumirile muncitorilor din acest cunoscut centru carbonifer 
al ţării se fac profund simţite încă din primăvara ,anului 1934, după ce 
Curtea de Casaţie, prin hotărîrea de arbitraj din 10 martie, s-a opus 
acordării ajutoarelor de familie şi chirie, respingînd totodată şi cere
rea de a se gar,anta lucrătorilor din subterane „minimum 15 schimburi 
pe Jună" .1 La 29 martie 1934, ca urmare a faptului că minerilor le-a 
fost refuzată restituirea diferenţelor de cotizaţie la asigurări (plătite 

în plus de aceştia în perioada 1 iunie 1933-1 martie 1934) izbucnirea 
grevei devine iminentă. Alarmată, conducerea intreprinderii locale se 
adresează Direcţiunii Generale a U.D.R. din Bucureşti, cerînd îndru
mări. Intre timp în conflict intervine şi Uniunea muncitorilor din in
dustria minieră, aceasta obţinînd în cele din urmă satisfacerea cererii 
formulate de grevişti. 2 

1 Raport către al V III-lea Congres al Uniunii muncitorilor din industria mini ed 
clin România, Ducureşti, 1936, p. 30. 

2 Ibidem, p. 40. 
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La începutul lunii mai 1934, minerii din Anina inlrct clin nou în 

~JrPv~i. solidarizînclu-sc cu lupta eroică a muncitorilor ele lu Dislil<•rid 
lemnului - Marginc1.:1 

Cirnzele agituţiilor revoluţionare de la Anina, ca şi din c0lclc11le 
ccnlre industriale ulc judeţului Caraş, în acea vreme, trehuie cliulc1tc 
în condiţiile inumane de muncă şi viaţă ale proletarialului hctnd(0c1n 
- şi nu numai ale acestuia - în politica de restrîngere sistemc1tică 
a drepturilor şi libertăţilor democratice ale oamenilor muncii promo
vată de cercurile guvernamentale din România burghezJ. Totodat8, 
trebuie avută în vedere intensificarea propagandei comuniste, creşte
rea influenţei partidului comunist în rîndul maselor muncitoare. Ast
fel, nu în mod întimplător, la începutul lunii noiembrie 1934, Legiu
nea de jandarmi Caraş-Oraviţa informa prefectura judeţului că a dis
pus adoptarea de măsuri speciale în vederea prevenirii unor acţiuni 
comuniste.4 Pe de altă parte, în luna ianuarie a anului următor, Inspec
toratul regional de poliţie Timişoara cere poliţiei din Oraviţa să con
tinuie supravegherea mişcării comuniste din judeţul Caraş.5 

îngrijorarea organelor de ordine burghezo-moşiereşti nu era lipsită 
de temei. La Anina - de pildă - chiar la începutul lunii februarie 
1935 izbucneşte o puternică grevă genernlă provocată de încheierea 
unui contract colectiv nefavorabil muncitorilor. Mai mult decît atît, 
sub influenţa comuniştilor, greva a decurs după exemplul celei de la 
Griviţa, ca un omgaiu adus acesteia. Este grăitoare, de altfel, ocuparea 
puţurilor de către mineri, ca şi refuzul acestora de a ieşi la suprafaţă 
atîta timp cit cererile lor nu vor fi luate în considerare. Sprijiniţi de 
fraţii din Reşiţa şi din alte centre muncitoreşti din ţară, greviştii au 
obţinut pînă la urmă victoria, Societatea U.D.R. fiind obligată să le 
satisfacă revendicările.6 Starea de spirit a muncitorilor din Anina este 
explicabilă dacă avem în vedere faptul că la 8 februarie 1935 Ministe
rul de Interne aviza poliţia din Oraviţa că organizaţiile comuniste au 
tipărit stocuri întregi de manifeste, care îndeamnă la declararea gre
vei generale în România în zilele de 15-16 februarie, cînd se come
morează luptele de la Griviţa.7 

Combativitatea revoluţionară a muncitorilor din Anina se menţine 
la un nivel deosebit de ridicat în tot cursul anului 1935. Muncitorii de 
1d Fabrica de şuruburi îşi exprimă în scris sau verbal nemulţumirile 
în legătură cu salarizarea lucrătorilor specializaţi de la această intre-

3 E ca terina Ci m p o ne r i u, Reşiţa Juptdtoare, Editura ştiintifică, Bucureşti, 
1965, p. 196. 

4 Filiala Arhivelor Statului Caransebeş, fond Prefectura judeţului Cara.5, dosar 
11/1934, fasc. 19, f. 8. 

5 Idem, fond Politia de reşedinfd Oraviţa, dosar 21, f. 5. 
6 E ca terina Ci m p o ne r i u, op. cil., p. 180-181. Vezi şi I. Munteanu, 

Aspecte din viata şi lupta minerilor din Banat între anii 1934-1938, în Studii de 
istorie a Banatului, Timişoara, 1969, p. 155--156. 

7 Filiala Arhivelor Statului Caransebeş, fond Politia de reşedinfd Oraviţa, dosar 
21/6, f. 25 
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prindere, iar cei de la Fabrica de cherestea, calea ferată silvică şi 
depozitul de lemne se decid în a doua jumătale a lunii iunie să intre 
în grevă.9 Propaganda revoluţionară, pentru care organizaţiile P.C.R. 
din Banat au distribuit anumite fonduri, 10 a găsit la Anina un teren 
deosebit de fertil. După cum reiese din Buletinul informativ al politiei 
din Oraviţa, minerii anineni s-au întrunit în ziua de 15 decembrie 1935 
pentru a discuta încheierea contractului colectiv de muncă. Totodată, 
organizatiile sindicale au declanşat o amplă campanie de atragere a 
tuturor muncitorilor de la U.D.R. pentru susţinerea revendicărilor for
mulate de mineri. 11 

Şirul conflictelor de muncă la Anina continuă şi în anii 1936-
1937. La Fabrica de şuruburi în anul 1936, din cauza reducerii numă
rului de schimburi, mai mulţi muncitori au fost repartizaţi să lucreze 
în mină - ,,ceea ce muncitorii au refuzat". 12 La 17 octombrie 1936, 
Legiunea de jandarmi Caraş- Oraviţa informa conducerea minelor din 
Anina că datorită unor concedieri efectuate la secţia de construcţii 
şi a accidenlării unui miner căruia i s-a refuzat scutirea medicală, 
„lntreaga masă muncitoare din Anina este nemultumită şi ameninţă 
cu greva" .13 Drept urmare, Direcţiunea minelor U.D.R. se grăbeşte să 
atragă atenţia şefului de exploatare „ca în toate actele" să procedeze 
cu discreţie pentru a nu se expune „demonstraţiilor din partea mwn
citorilor" .14 

Reducerea numărului de schimburi ca şi frustarea muncitorilor 
pensionaţi de drepturile ce li se cuveneau au provocat nemulţumiri 
şi agitaţii în rîndul proletariatului din Anina. Astfel, după cum aflăm 
dintr-un raport al Detaşamentului de poliţie Anina, la începutul anului 
1937, circa 40 de muncitori, membri ai sindicatului metalurgist, s-au 
întrunit la căminul muncitoresc din cartierul Sigismund, unde au ales 
doi bărbaţi de încredere. Aceştia urmau să prezinte conducerii U.D.R. 
revendicarea muncitorilor de la Fabrica de şuruburi de a lucra mai 
multe schimburi deoarece cîştigurile lor erau mici. 15 Tot dintr-un raport 
al Detaşamentului de poliţie Anina înaintat la 27 septembrie 1937 Poli
ţiei de reşedinţă Oraviţa reiese că la 1 aprilie la Anina au fost pen
sionaţi 150 muncitori mineri care încă nu şi-au primit drepturile. în 

8 Document (neinventariat) păstrat în copie la Consiliul popular al oraşului 
Anina. 

9 Filiala Arhivelor Statului Caransebeş, fond Prefectura judeţului Caraş, do-
sar 1/1935, fasc. 1 O, f. 4. 

10 Idem, fond Poliţia Oraviţa, dosar 21/6, f. 203. 
11 Ibidem, dosar la (6), f. 94. 
12 Document (neinventariat) păstrat în copie la Consiliul popular al oraşului 

Anina. 
13 Document (neinventariat) păstrat în copie la Consiliul popular al oraşului 

Anina. 
14 Ibidem. 
15 Filiala Arhivelor Statului Caransebeş, fond Poliţia de reşedinţă Oraviţa, do

sar 48/10, f. 24. 
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consecinţă, spiritele muncitorilor şi ale pensionarilor au devenit ex
trem de u~Jitale, conducătorul sindicatului minier din loeulitc1te decla
rînd că nu-şi mai poate asuma nici o răspundere pentru manifestănle 
celor nemul~umiţi. 16 

Acţiunile revoluţionare desfăşurate de muncitorii din Anina între 
anii 1934-1937, sub îndrumarea comuniştilor, sînt parte integrantă a 
luptei proletariatului din ţara noastră împotriva exploatării capitaliste, 
d regimului burghezo-moşieresc. Ele dovedesc o dată în plus gradul 
înalt de maturizare politică şi întărirea unităţii de acţiune a clasei 
muncitoare într-o perioadă cînd Partidul Comunist Român îşi intensi
fica „eforturile pentru unirea tortelor democratice, antifasciste, pentru 
apărarea intereselor maselor populare şi a libertătilor democratice . .. ".11 

ACTIONS REVENDICATIVES DES OUVRIERS D'ANINA 
ENTRE LES ANNEES 1934-1937 

Resume 

Entre Ies annees 1934-1937 Ies ouvriers d'Anina, sous Ia direction des com
munistes, se sont souleves, ferment, a Ia lutte contre I'exploitation capitaliste. Les 
plus puissantes actions revolutionnaires se sont produit a la Fabrique de vises, 
a Ia Fabrique de sciage et aux mines de cette viile. 

Les actions des ouvriers d'Anina comptent dans Ie context des Iuttes combat
lues de I'entier proletariat de Roumanie, pour une vie meilleure, pour Ia defense 
des droits et des Iibertes democratiques. 

16 Ibidem, dosar 41/14, f. 287. 
17 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste mul

tilateral dezvoltate şi 1naintare a României spre comunism, Editura politică, Bucureşti, 
1975, p. 42. 
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